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Періодичний закон і періодична система хімічних елементів не лише 

один з найважливіших законів, а й методична система вивчення хімії. Зміст 

теми «Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І. 

Менделєєва. Будова атома» включає, з одного боку, відомості про періодичну 

зміну властивостей елементів і речовин в залежності від зростання відносних 

атомних мас елементів, з другого – відомості про будову атомів елементів. 

Розкрити причинно-наслідкові зв’язки між цими компонентами змісту, суть 

періодичного закону на його фізичній основі – електронній теорії – головна 

освітня мета вивчення даної теми. Для вивчення теми існує три науково-

методичні підходи: історичний, логічний й історико-логічний [2]. З’ясуємо 

можливості сучасних інформаційних технологій у розкритті фізичного змісту 

періодичного закону. 

У зв’язку зі змінами щодо вивчення періодичного закону та будови атома 

в сучасній навчальній програмі з хімії (2017) в змісті теми «Будова атома. 

Періодичний закон і періодична система хімічних елементів» (8 клас) не 

зазначено місце розкриття фізичного змісту періодичного закону [3]. В рубриці 

«Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності» лише зазначено: 

учень/учениця обґрунтовує фізичну сутність періодичного закону. Ця 

невизначеність створює певні утруднення у вчителів щодо встановлення 

оптимального  місця та вибору технологій висвітлення цього ціннісного 

компонента предметної хімічної компетентності. 



Аналіз досвіду вчителів хімії переконливо доводить, що це питання не є 

визначальним в організації пошукової діяльності здобувачів освіти, а то й 

взагалі залишається поза увагою вчителів. Спроби розгляду фізичної сутності 

періодичного закону Д.І. Менделєєва (після ознайомлення з поняттям про 

радіус атома згідно з темою 1, 8 клас), носять штучний характер. Без опори на 

візуальне відображення схем електронних структур атомів хімічних елементів 

та можливостей узагальнення значного за обсягом навчального матеріалу в 

стислий часовий термін досягнення головної освітньої мети теми є сумнівним. 

Оскільки запропонований в сучасній навчальній програмі з хімії зміст 

теми не структуровано щодо жодного із зазначених науково-методичних 

підходів, першочерговим у практичній діяльності вчителя є обґрунтування 

послідовності уроків в тематичному плані. 

При виборі історичного чи історико-логічного науково-методичного 

підходу з’ясування фізичної сутності періодичного закону здійснюється на 

уроці на тему «Будова електронних оболонок атомів хімічних елементів №1-

20» за умови попереднього проведення уроку на тему «Періодичний закон Д.І. 

Менделєєва».  

З метою візуалізації складного теоретичного матеріалу про будову 

електронних оболонок атомів хімічних елементів, а також для створення 

цілісного уявлення про певну сукупність елементів та пришвидшення часу для 

їх розгляду запропоновано для використання інформаційно-комунікаційні 

технології.  

Ефективним засобом для забезпечення освітнього процесу є навчальне 

відео, запропоноване нами для використання вчителями хімії [1]. 

Застосування навчального відео сприяє підвищенню пізнавальної 

активності здобувачів освіти та створює підґрунтя для аналізу навчального 

матеріалу та самостійних висновків. Статична та динамічна візуалізація 

навчального матеріалу надає можливість акцентуванти увагу учасників 

освітнього процесу  на сутнісних характеристиках досліджуваних об’єктів для 

пошуку закономірностей. 



Перевагою використання навчального відео є вибіркове коментування 

вчителем навчальної інформації, можливість зупинити перегляд 

відеофрагментів для уточнення незрозумілих моментів.  

Особливістю здійснення проблемного навчання при вивченні теми 

«Будова атома. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів» є 

те, що проблеми формулюються на попередніх уроках, а вирішення їх 

здійснюється на послідуючих. Відповідна ситуація виникає при з’ясуванні 

фізичного змісту періодичного закону. 

Актуальними є слова Д.І.Менделєєва, що «... періодичному законові 

майбутнє не загрожує руйнуванням, а тільки надбудова і розвиток 

передбачаються». На час відкриття періодичного закону Д.І. Менделєєв та інші 

вчені не мали змоги пояснити причини явища періодичності. Розв’язання 

зазначеної проблеми запропоновано учням 8 класу. Завдання, яке постає перед 

вчителем - визначити структуру уроку, на якому можна здійснити пояснення 

фізичної сутності періодичного закону. 

Під час актуалізації опорних знань та вмінь зазначаються проблемні 

питання, які виникли на минулих уроках, серед яких найважливішим є 

з’ясування причин періодичної повторюваності властивостей елементів та їхніх 

сполук.  

При формування нових знань та вмінь пропонується розгляд навчального 

матеріалу у такій послідовності: 

1. Розміщення електронів на енергетичних рівнях (розповідь вчителя). 

2. Визначення поняття «головне квантове число» (розповідь з 

використанням відеопрезентації). 

3. Розрахунок максимальної кількості електронів на енергетичних 

рівнях (пояснення з використанням відеопрезентації). 

4. Розгляд розподілу електронів по енергетичних рівнях (демонстрація 

навчального відео). 

5. Підведення здобувачів освіти на основі перегляду навчального 

відео до встановлення зв’язку між схемами електронної будови атомів та 



періодичною зміною властивостей елементів (№1-20) та їх сполук (евристична 

бесіда, формулювання гіпотез). 

6. З’ясування причин періодичної повторюваності властивостей 

елементів та їх сполук в залежності від зарядів ядер їх атомів – фізичний вміст 

періодичного закону (евристична бесіда, доказ та спростування 

запропонованих гіпотез). 

Учасники освітнього процесу можуть у будь-який час скористатися 

навчальним відео, яке розміщено на YouTube (https://youtu.be/1YYxPTssq4A) 
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